

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (большевиков) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

9 ДЕНАБРЯ 1940 г. № 284 (5447). ПОНЕДЕЛЬНИК Цена 10 коп.

УСПЕШНО ЗАВЕРШИТЬ ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ УЧЕБНОГО ГОДА

Школы Узбекистана в текущем учебном году заметно улучшили свою работу. Итоги успеваемости за первую четверть показывают, что наши школы достигли более высокого уровня учебно-воспитательной работы, чем за тот же период в прошлом году.

В отдельных школах наблюдаются грубые нарушения в системе учета знаний. Совнарком СССР и ЦК ВКП(б) в постановлении от 3 сентября 1935 г. «Об организации учебной работы и внутреннем распорядке в начальной, неполной средней и средней школе» установили пять степеней оценки успеваемости учащихся: «отлично», «хорошо», «средственно», «плохо» и «очень плохо».

Сейчас особое значение приобретает вопрос об обучении и воспитании в наших школах людей, хорошо подготовленных к практической работе.

Между тем, еще медленно ликвидируется разрыв между теорией и практикой. Постановка преподавания часто не обеспечивает практического применения знаний учащимися. Надо сделать общим достоянием опыт тех школ и отдельных учителей, которые умело добиваются практической направленности в знаниях детей.

Сейчас особое значение приобретает вопрос об обучении и воспитании в наших школах людей, хорошо подготовленных к практической работе. Между тем, еще медленно ликвидируется разрыв между теорией и практикой. Постановка преподавания часто не обеспечивает практического применения знаний учащимися.

Грамотность учащихся большинства школ еще очень невысока. Неудовлетворительная подготовка по русскому языку, особенно в нерусских школах, объясняется чаще всего низкой квалификацией преподавателей. Некоторые из преподавателей русского языка в узбекских школах (например, т. Давлямов из школы № 14, т. Михайлов — из школы № 28 и др.), окончив колхоз-курсы, на этом и прекратили свою учебу.

Основной формой организации учебной работы в советской школе был и остается урок. Положительный урок решает вопрос не только об успеваемости, но и о воспитании. Положительный урок поднимает авторитет учителя, укрепляет сознательную дисциплину в классе, пробуждает в детях любовь к знаниям, к труду.

Все эти серьезные недостатки чаще всего имеют место там, где руководители школы — директор и его помощники по учебной части — плохо контролируют работу педагогического коллектива. Директор советской школы — лицо, облеченное высоким доверием народа. Ему поручено важнейшее дело — руководство сложным процессом обучения и воспитания подрастающего поколения.

В 4-м классе школы № 24 Орджоникидзевского района учитель Ибрагимов умудрился на одном уроке биологии сообщить материал по 4 темам: «Водяные растения», «Технические культуры», «Березовые культуры», «Овощеводство».

Одной из главных задач нашей школы остается укрепление сознательной дисциплины среди учащихся. Нужна решительная борьба с формальным пониманием дисциплины, которым страдают некоторые наши учителя, считающие ученика, несовершенного никаким особым проступком, дисциплинированным даже в том случае, если он не выполняет домашних заданий. Грош цена такой дисциплине!

Долг учителя — систематически проверять знания каждого ученика, внимательно следить за развитием ребенка, воспитывать у него навыки самостоятельной работы. Только при систематическом учете знаний учитель может дисциплинировать учащихся, вырабатывать в них волю и настойчивость в достижении цели, вести вперед весь класс.

Действительно высокой дисциплины и успеваемости достигают те школы, где учителя и учащиеся сплочены в единый крепкий коллектив. Лучшие педагоги умеют объединить ребят в общем движении за высокую сознательную дисциплину, за отличные знания. Заслуженная учительница республиканки А. К. Сергеева (ташкентская школа № 149) из класса, которым она руководит, воспитала дружный, спаянный в одну целое коллектив.

Однако не перевалишь еще учителя, которые не понимают этих элементарных педагогических истин. Преподаватели Югай и Сртданов в школе № 2, Беговатского района, за всю первую четверть не выставили ученикам оценок — графы классного журнала, отведенные для этой цели, пустуют. На чем основывались Югай и Сртданов, выставившие итоговые отметки за четверть, — неизвестно. Не лучше поступили и учителя ташкентской школы № 113 — Закиров. В 7-м классе он ни разу не опросил за всю четверть 14 учеников. Бывает так, что поставив ученику «плохо» или «очень плохо», его предоставляют самому себе, не помогая ему исправиться, не проверяют, как он учится дальше. Иной ученик, начав заучивать, не успевает.

В воспитании дружного коллектива учащихся, дорожащего честью своего класса, школы большая роль принадлежит комсомольским и ученическим организациям. Они должны стать надежными помощниками учителя во всех его важнейших начинаниях. Партийные и комсомольские организации повсеместно должны приближаться к работе школы, осуществлять полностью большевистское руководство ею. Надо помочь школе быстрее выявить недостатки в ее работе и успешно завершить первую половину учебного года.

Удовлетворить просьбу Ташкентского, Самаркандского и Ферганского обкомов комсомола о перенесении сроков проведения областных комсомольских конференций. Установить сроки проведения областных комсомольских конференций с 20 по 25 декабря с. г.

Созвать X-й с'езд комсомола Узбекистана 26-го декабря 1940 года. Секретарь ЦК ЛЯСМУЗ Н. ИСМАИЛОВ.

О ПЕРЕНЕСЕНИИ СРОКОВ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЛАСТНЫХ КОНФЕРЕНЦИЙ И X С'ЕЗДА КОМСОМОЛА УЗБЕКИСТАНА

Удовлетворить просьбу Ташкентского, Самаркандского и Ферганского обкомов комсомола о перенесении сроков проведения областных комсомольских конференций с 20 по 25 декабря с. г.

ПЕРЕДОВИКИ КАРА-КАЛПАКИ НА ВСЕСОЮЗНОЙ СЕЛЬХОЗВЫСТАВКЕ 1941 ГОДА

В 1940 году 1.109 передовиков Кара-Калпакской АССР продемонстрировали на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке достижения сельского хозяйства республики.

С огромным удовлетворением встретили колхозники Кара-Калпакки постановление о проведении Всесоюзной сельскохозяйственной выставки на 1941 год. В районах республики развернулась большая подготовительная работа.

Широко будут представлены достижения передового колхоза республики «Биринчи Намуна», Турткульского района, который в среднем за три года дал урожайности более 30 центнеров хлопка с гектара. Все три года колхоз полностью и в срок выполнял планы сдачи государству хлопка, льняной шерсти, мяса, молока.

На выставке будут также представлены люди науки, специалисты сельского хозяйства Кара-Калпакки. Среди них агроном Чимбайской селекционной опытной станции СоюзНИИ тов. Г. П. Гаврилов, с именем которого связано выведение новых сортов хлопчатника: Ч-2186, № 925, Ч-1600.

Колхозы им. Сталина, «Алгабас», им. Тельмана, Чимбайского района, утверждены кандидатами широкого показа по семенной льняной. В прошлом году урожайность семенной льняной в колхозе «Алгабас» достигла 11,2 центнера с гектара.

Выставка 1941 года должна отразить новые процессы и крупнейшие изменения, которые произошли и происходят в сельском хозяйстве республики. В частности будет показан опыт работы переселенческих колхозов, результаты практического проведения в жизнь решений партии и правительства об охране общественных земель от забора и захламления, об изменении в политике заготовок и закупок сельхозпродуктов.

Кандидатом широкого показа по рыболовству утвержден колхоз имени Красной Армии, Муинальского района, дважды участвовавший на выставке. Три года подряд он перевыполняет государственные планы лова рыбы.

Совнарком Кара-Калпакской АССР наметил конкретные мероприятия по подготовке к выставке 1941 года, утвердил авторов монографий об экспонатах широкого показа. Они будут написаны видными специалистами и научными работниками республики.

В числе кандидатов в участники выставки — 5 знающих стахановцев-рыбачков Муинальского района: руководитель бригады механизированного лова из колхоза им. Буденного, Муинальского района, тов. А. Т. Фисенко, рыбаки колхоза имени Красной Армии тт. Турды Абсеметов и Махамбет Рахмбердыев и др.

Сейчас надо еще больше усилить подготовку к выставке будущего года, возглавить соревнование за право участия на выставке. Особое внимание должно быть уделено оформлению документов об участниках выставки. В 1940 году Главвыставком из-за небрежного оформления документов отклонил 16,9 процента представленных кандидатов Кара-Калпакки.

Третий раз выдвинут кандидатом широкого показа по хлопководству мастер стахановских урожаев, председатель совета урожайности колхоза им. Чкалова, Турткульского района, орденоносец тов. Адамбай Атаджанов. В 1938 году его зерно дало непревзойденный до сих пор в Кара-Калпакки урожай в 101 центнер хлопка с гектара.

Современная и организованная подготовка к выставке 1941 года — дело успеха всей Кара-Калпакской республики. В. ЕФАНОВ.

ПЛЕНУМ САМАРКАНДСКОГО ОБКОМА КП(б)Уз

Состоялся III пленум Самаркандского обкома КП(б)Уз с участием первых секретарей райкомов.

Пленум освободил от работы секретарей обкома тт. Шамуродова, Павлова и Котовых. Секретарями обкома избраны тт. Искандеров, Чиковани, Строчков.

ПЛО УЗБЕКИСТАНУ

ФЕРГАНСКАЯ ШЕЛКОМОТАЛЬНАЯ ФАБРИКА ВЫПОЛНИЛА ГОДОВОЙ ПЛАН

Ферганская шелкомотальная фабрика имени Розы Люксембург выполнила годовой план по выработке грежи. Задание по производительности оборудования выполнено на 101,9 процента, по производительности труда — на 102,3 процента.

КОЛХОЗНЫЕ ЭЛЕКТРОСТАНЦИИ

В колхозе «Намуна», Пахта-Абдальского сельсовета, Ленинской области, создана эксплуатационная гидро-электростанция. Энергия новой станции используется на освещение 250 колхозных дворов.

НОВАЯ БОЛЬНИЦА

ШИРАБАД (Норр. «Правды Востока»). Здесь построена новая больница на 29 мест. Больница была в эксплуатации.

ВЕЧЕРНИЙ ФИЗИКО-МАТЕМАТИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Бухарский педагогический институт им. Серго Орджоникидзе открывает вечерний физико-математический факультет. Студенты этого факультета весь учебный курс будут проходить без отрыва от производства. Срок обучения — 3 года.

ДАЛМАТСКАЯ РОМАШКА НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ

В Паркентском, Ахан-Гаранском, Янги-Юльском и других районах Ташкентской области, а также в некоторых районах Самаркандской области выделяются земли для посева далматской ромашки. Эта впервые вводимая в Узбекистане многолетняя культура даст сырье для производства пиретрума — нового средства борьбы с вредителями сельскохозяйственных растений.

Агитационно-массовая работа на избирательных участках

ТАШКИН, 7 декабря (ТАСС). В Вильяндском уезде создано 109 участковых избирательных комиссий. Трудящиеся волею Суйсена рекомендовали в состав комиссии 21 человека. Среди них — крестьянин И. Лухта, имевший при буржуазном правительстве ни земли, ни дома. Семья тов. Лухта, состоящая из 9 человек, пробижалась случайными заработками. Советская власть надеялась его земель, усадьбы. Он активно участвует в общественной жизни, пользуется всеобщим уважением.

До установления советской власти в Астонии, — рассказывает работник тов. Тамм, — мы работали четыре неполных дня в неделю. Наша фабрика была вынуждена закрыться. Моя семья не жила, а мучилась. У меня трое детей. Индустриальная зарплата хватала, чтобы их накормить, одеть и обустроить. Постоянный страх увольнения отравлял каждый час жизни. При советской власти мы стали равноправными гражданами. Теперь нам нечего бояться за свою судьбу. Сталинская Конституция гарантирует нам право на труд. Меня, простую работницу, выдвинули членом избирательной комиссии. Приложу все силы, чтобы с честью выполнить эту почетную обязанность.

Мы теперь являемся хозяевами своей страны, — говорит тов. Лухта. — Нет такой силы, которая была бы способна отнять у нас предоставленные нам великие права. Я горжусь тем, что мне поручили работать в участковой избирательной комиссии, и оправданное мое доверие. Коллектив спичечной фабрики выдвинул в участковые избирательные комиссии лучших производственников и общественных деятелей — тт. Тамм, Пуис, Яхя и др.

По всему Вильяндскому уезду широко развернулась массовая политическая работа. Создано 35 агитпулков. Партийные и комсомольские организации выделили около 300 агитаторов и беседчиков. При участии комитетов партии открыт семинар для агитаторов.

Два года на леднике Федченко

В беседе с начальником высокогорной станции тов. С. П. Чертановым

На днях возвратились в Ташкент начальник высокогорной метеорологической станции на леднике Федченко Сергей Петрович Чертанов и его брат Николай Петрович, работавший на той же станции наблюдателем.

В беседе с сотрудником «Правды Востока» тов. С. П. Чертанов рассказывает: — Смена зимовщиков на нашей станции немного задержалась. Выбывший путь уже был закрыт. Передачу станция ее новому начальнику тов. А. П. Хадееву, мы с братом покинули ледник и отправились на лыжах к Алтынь-Мазару.

Два года мы пробыли на крупнейшем в средних широтах леднике, выполняя отведенную работу. Ежедневно наблюдали за температурой, осадками, ветром и атмосферным электричеством. Три раза в месяц проводили снегомерные съемки, дающие материал для составления прогнозов об уровне воды в Аму-Дарье. Для выполнения этих съемок нам приходилось спускаться с огромного риделя (свалы), на котором расположено здание станции. Очень трудно преодолевать 250-метровый подъем на этот ридель, особенно при сильном ветре, который иногда достигает на леднике бешеной скорости — 40 метров в секунду. Бывали случаи, когда такой ураган залетал через льдовую трубу в помещение станции. Создавался огромный напор воздуха, открывавший двери и заставлявший барограф делать резкий скачок вверх.

Весной и летом вокруг нашей зимовки порхает много ярких бабочек. Мы наловили черных, красных, зеленых и желтых бабочек, сделали отечную коллекцию. Однако привезти ее не удалось. Ушли мы с зимовки на лыжах и взять ее было невозможно. Подарили нашей смене. Вышеуказанным летом при ригелем станция мы сделали очень интересное открытие. Из-под слежавшегося снега и из льда вытаскивали 12 каменных плиток. Одну плитку мы тщательно обследовали и нашли там обломок деревянной посуды.

ШЕФСТВО УЧЕНЫХ НАД РЕМСЛЕННЫМИ УЧИЛИЩАМИ И ШКОЛАМИ ФЗО

КИЕВ, 7 декабря (ТАСС). Ученые столицы Украины взяли шефство над ремесленными, железнодорожными училищами и школами ФЗО города. Для учащихся организуются научно-популярные лекции по физике, технологии металлов, общей биологии, литературе и искусству.

9 декабря в Доме ученых состоится лекция о военном искусстве и развитии жизни на земле.

На 6 декабря план вспашки зяби по УзССР выполнен на 31,2 процента

СВОДКА НАРКОМЗЕМА УЗБЕКСКОЙ ССР О ХОДЕ ВСПАШКИ ЗЯБИ НА ПОЛИВНЫХ ЗЕМЛЯХ НА 6 ДЕКАБРЯ 1940 г. (в процентах к плану)

Table with 3 columns: Name of region, Percentage of plan completed, and Date of report. Rows include Tashkent, Fergana, Samarkand, and Bukhara regions.

Сочетать хлопкоборку с массовой вспашкой зяби

Сейчас нужно правильно сочетать завершение уборки всего хлопка до последней бороздки с подготовкой высокого урожая будущего года. Для этого надо иметь продуманный календарный план, подкрепленный конкретными и оперативными указаниями.

Резкое снижение темпов заготовки хлопка во многих районах Наманганской группы — прямой результат бесплановости, отсутствия оперативного руководства и неадекватной практической помощи колхозам.

Англо-германская война

ГЕРМАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

БЕРЛИН, 7 декабря (ТАСС). Германское командование сообщает: В ночь на 6 декабря германские бомбардировщики предприняли налеты на Лондон и Портсмут, где возникли отдельные пожары.

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря (ТАСС). Как передает «Нью-Йорк таймс», согласно сведениям, полученным из авторитетных источников, воздушные бомбардировки не причинили английским портам серьезных повреждений.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 7 декабря (ТАСС). Министерство авиации сообщает, что в ночь на 7 декабря основной удар германской авиации был направлен на город, расположенный на побережье Бристольского залива.

ВОЙНА НА МОРЕ

ЛОНДОН, 7 декабря (ТАСС). Как сообщает министерство, английский торгово-морской флот в 700 тысяч тонн восточнее Монтевидео (Уругвай) в бой с германским рейдером.

ВОЙНА В АФРИКЕ

ЛОНДОН, 7 декабря (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что авиационные эскадрильи Родени бомбардировали скопление неприятельского транспорта к северу от Кассала.

Греко-итальянская война

АФИНЫ, 7 декабря (ТАСС).

Верховное командование греческой армии передало вчера вечером следующее сообщение: «На восточном фланге наши войска сломали сопротивление противника у реки Вострица».

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря (ТАСС). По сообщению американской печати, греки заняли вчера после жестокого боя Аргирокастро.

АМЕРИКАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря (ТАСС). По сообщению американской печати, итальянцы пытаются на парашютах сбросить войска, находящиеся в горах, продовольствие и вооружение.

СВОДКА ИТАЛЬЯНСКОГО КОМАНДОВАНИЯ

РИМ, 7 декабря (ТАСС). Агентство Стефани передает сводку итальянского командования: «В Албании противник продолжает оказывать давление на наш левый фланг».

ПОЛОЖЕНИЕ ВО ФРАНЦИИ

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря (ТАСС). Газета «Брисчен сайенс монтр» описывает положение во Франции. Широкие слои населения в Виши, Марселе, Лионе отягчены в перенаселенных помещенках.

АМЕРИКАНСКАЯ ПОМОЩЬ АНГИИ

НЬЮ-ЙОРК, 7 декабря (ТАСС). Как передает агентство Ассошиэйтед Пресс, министр финансов США Морган заявил на пресс-конференции, что он согласен с правительственным администратором по займам Льюисом, который указал, что предоставление Австрии займа было бы «хорошим решением».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ

В Центральном Китае. Предпринят контрастивление против японских войск в северной части провинции Чжэньси, китайцы захватили два пункта юго-восточнее Пинцзя.

НАКАНУНЕ СТРОИТЕЛЬСТВА ПАРКА-ОЗЕРА В КИРОВСКОМ РАЙОНЕ

На живописных берегах Боз-су, сразу же за зданием Кировского райисполкома начинаются места, заросшие старыми кустистыми деревьями. Если затопить озеро сейчас, устье армы Чуаши, то окружающий водой полуостров будет равен 50 гектарам.

Здесь с весны будущего года развернется строительство нового парка культуры и отдыха. Водоём этого парка будет равен 8,5 га, т. е. такой же, как в Сталинском районе.

Парковский парк своим фасадом выйдет на улицу Лабака. По Чимкентскому тракту мимо водоёма пройдет широкий прямой бульвар.

По плану Тамгортисполкома, в 1941 году улица Энгельса будет продлена от Иславской до будущего парка. Линия трамвая № 2 будет перешита на широкую колею, и трамвай свяжет парк-озеро с центром города.

Чтобы образовать водоём, надо затопить устье Чуаши, пустив воду из Боз-су на старую руслу. Для этого необходимо возвести дамбу-перемычку по улице Лабака, от Чуаши-базара до Кировского райисполкома.

На подготовительные работы исполком Тамгортисполкома ассигновал в этом году 100 тысяч рублей.

Сейчас ускоренными темпами ведутся работы по исследованию грунта на месте будущих сооружений.

Инженер Кировского районного отдела коммунального хозяйства.

А. ТАТИНЦЕВ.

СУД РАСТРАТЧИЦА

Кассир-инкассатор Горкинского управления М. Пенелова растратила 2.000 рублей государственных средств. Укрывавшая от суда, она уехала в другой город, где проживала под фамилией Валентина Стасюк.

Но и подложная Валентина не спасла растратчицу. Недавно Пенелову доставили в Ташкент. Наряду 35-го участка приговорил ее к 3 годам лишения свободы с последующим поражением в правах на один год.

Наша неграбительница сбила 3 самолета противника. Самолеты противника бомбардировали деревню северо-восточнее Сабдара, где убито и ранено несколько туземцев.

В районе Геллаба в результате бомбардировки ранено 3 женщины и четверо детей из туземного населения. Воздушные налеты противника на Метема и устье Сабдара оказались безрезультатными.

«Мы говорим это, — сказал Телеки, — спокойно, однако решительно, ибо не можем терпеть, чтобы внутренний хаос в Румынии устранили при помощи разжигания ненависти к Венгрии».

Венгерская печать широко комментирует выступление Телеки, газета «Уй малдышья» называет его «предупреждением по адресу Румынии».

Даже по официальным сведениям, торговля между оккупированной и неоккупированной Францией составляет всего 50.000 долларов в месяц.

Взвешенно, мясо трудно достать, хлеб вынуждается весьма плохого качества. Выше почти нет.

Отдел пропаганды и агитации Тамгортисполкома КП(б)У 9 декабря в 8 час. 30 мин. вечера, в помещении Паркуровского (ул. Кара Маркса, 30) проводит лекцию «Учение Маркса-Энгельса-Ленина о Сталина о кризисе капиталистического производства».

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Отдел пропаганды и агитации Тамгортисполкома КП(б)У 9 декабря в 8 час. 30 мин. вечера, в помещении Паркуровского (ул. Кара Маркса, 30) проводит лекцию «Учение Маркса-Энгельса-Ленина о Сталина о кризисе капиталистического производства».

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

Лектор — тов. Кузнецов, билетны — в Горпаркбинете.

ЗАТЯГИВАЮТ СДАЧУ ШАЛЫ ГОСУДАРСТВУ

В Маргеланском районе задерживают сдачу шалы государству. План поставок на 1 декабря выполнен всего на 8,3 процента. Большинство колхозов еще даже приступило к выполнению своих обязательств, хотя почти весь урожай шалы уже обмочен и сыпан в колхозные амбары.

Такое положение мало беспокоит упомянутого Наркомзема тов. Ахмедова. Вместо применения законных мер к злостным неплательщикам шалы, он бескомпромиссно разводит руками. Районные организации также не занимаются заготовками шалы.

И. ЧАРСКИЙ.

И. ЧАРСКИЙ.